

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

AÑO I

Teruel.—Martes 10 de Febrero de 1914

Número 2

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

"DIARIO TUROLENSE,"
periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Tercer trimestre 3'50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales.
Pago adelantado.

LA MANCOMUNIDAD DEL EBRO

(Conclusión)

Hizo términos sinónimos la centralización y el cesarismo y presentó los dos como enemigos de la verdadera legislación española liberal, amplia, progresiva; dijo que centralistas y cesaristas vivían apartados del pueblo, cuyos latidos no escuchan; por eso plantean problemas inventados, fantásticos y no recogen los verdaderos problemas sociales, que son los nacionales.

La época constitucional—dijo en un brioso párrafo—ha traído un cesarismo de otra clase; una centralización exagerada; nos ha dado derechos, muchos derechos; nos ha elevado en rango, pero en vez de aumentar nuestros discursos, los ha disminuido por quererlos todos para sí; y sin recursos no hay rango, sin riqueza no hay libertad, para ser libres necesitamos ser ricos.

Gritar viva la centralización es gritar vivan las cadenas, pero quien tal grita merece llevarlas; pero miradlo bien: aquel no las lleva, las sujeta,

Después de demostrar que el sistema de mancomunidades como basado en la geografía y en la historia de España, lejos de ser lo que se dice, robustecería el Estado, por ser

mas propio del pueblo entró en la cuestión concreta de la mancomunidad del Ebro, y afirmó que para ser lo que debe ser según el suelo, deberían integrarla todas las tierras de la cuenca media del Ebro desde Híro a Mequinenza.

Declaró que Navarra, por su modo a comprometer su régimen foral no entrará sin dificultades; pero los navarros deben comprender que su geografía pugna con la unidad navarra: que fueron antes dos pueblos y los son hoy: la montaña y la ribera; que los ribereños son nuestros, del Ebro, y los montañeses cántabros; que los de la Ribera ganarán con la mancomunidad y no perderían los de la montaña: aparte de que su interés les aconseja ganar amigos, y si son una excepción, cuantas más excepciones haya más se afianzarán todas: si los navarros se niegan por su régimen, harán como el que no ayuda al vecino a quien se le quema la casa porque la suya no arde y, además la tiene asegurada: tampoco debe ampararse en el para negar solidaridad a obras en que saldría beneficiada aunque diga que ellas puede hacerlas sola: cuanto más amplia y extensa es la asociación mas fuerte es; el peligro que Navarra ve, es casi pueril.

En cuanto a Lérida, las dificultades son de otra clase; la mancomunidad catalana se ha hecho sobre base histórica y la lengua, pero carece de base geográfica.

La región del Segre y el bajo Ebro no son verdaderamente Cataluña: en Tortosa no se tienen por catalanes y no lo son: Destosa fué capital de una región como Tarraco, como Llerda: Tortosa más marcadamente que Tarraco: sus costumbres jurídicas, sus costumbres actuales, su historia tiene muy poco de común con Barcelona.

En cuanto a Lérida, quien haya

ido a Barcelona por la línea del Norte, no reconoce cuando se halla en Aragón y cuando en Cataluña: del Llobregat al Segre se pasa difícilmente; del Segre al Cinca sin notarlo ese país fué nacionalmente uno de lo antiguo; el fué la causa de unirse Aragón y Cataluña.

Pero si la geografía es propuesta a otros principios menos firmes, aceptemos la mancomunidad con quien podamos: no dejemos perder la ocasión de afirmar nuestra libertad económica que es la base de todas.

Esta es la interesante conferencia que sobre Las Mancomunidades del Ebro dió en el Ateneo zaragozano el Sr. Giménez Soler, habiendo sido muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia.

DE ELECCIONES

Según declaraciones del presidente del Consejo Sr. Dato ya está acordado que sean las elecciones generales de diputados a Cortes el día 8 de marzo próximo, así es que consideramos oportuno informar a nuestros lectores sobre la lucha electoral en esta provincia que no puede presentarse más tranquila.

Teruel.—En este distrito el candidato encasillado es D. Justino Bernad afiliado al partido conservador, que se presenta en inmejorables condiciones para alcanzar el triunfo, aun en el caso poco probable, que tenga contrincante. Es del país, muy conocido, muy prestigioso, cuyas razones, nos ahorran todo lo que pudiéramos decir en favor del Sr. Bernad.

Se dice que aspirará a la reelección por este distrito D. Ricardo Iranzo; pero, por ahora, no hay nada seguro y suponemos que si el Sr. Iranzo ha pensado alguna vez en presentarse de nuevo por esta capital, habrá desistido de su propósito en vista de los muchos elementos con que cuenta en el distrito el Sr. Bernad.

Albarrocin.—El Gobierno al examinar las fuerzas políticas de la provincia de Teruel, pudo ver que el diputado que, en las Cortes, disueltas recientemente, representaba el distrito de Albarrocin, había arraigado por la labor positiva realizada, en favor de sus representados, y con gran acierto, harenocido, los merecimientos y las dotes del diputado liberal, Sr. Barón de Velasco, respetando su representación que坦dignamente ha ostentado en el Congreso. A pesar de lo que han dicho las cornejas de este reducido círculo, en que nos desenvolvemos en el distrito

de Albarrocin habrá artículo 29 o algo muy parecido.

Montalbán.—Este distrito lo representará otra vez D. Carlos Castell, ya que sus amigos han tenido el buen acuerdo de someterse ante la realidad de los hechos. Por este lado nada ha perdido el Sr. Castell.

Valderrobres.—Está encasillado por este distrito el Sr. Marqués de Tosos y se dice que habrá lucha, porque aspira a representarlo también D. Joaquín Sastrón.

Alicánz.—Se presenta a su reelección por este distrito el actual gobernador de Barcelona D. Rafael Andrade, que ya lo ha representado varias veces. Se susurra que presenta su candidatura don José Escuin, diputado provincial por el mismo distrito y persona muy conocida en la provincia.

Mora de Rubielos.—Es el candidato del gobierno por este distrito el señor Abial, persona muy afecta a D. Joaquín Sánchez Toea. Se dijo que pensaba presentarse por Mora un candidato carlista, que desistió de semejante propósito, cuando se le ofreció, con todas sus huestes, un diputado provincial por el mismo distrito, que se dedica hace tiempo a trabajar contra las fuerzas lehistas de la provincia, con manifiesto fracaso, por cuya razón en Mora habrá artículo 29.

Tendremos al tanto a nuestros lectores de cuanto vaya ocurriendo, con motivo de las próximas elecciones, que sea digno de ser relatado.

LO QUE ESCRIBE MAURA

La prensa bilbaina publica lo siguiente carta de D. Antonio Maura, dirigida a D. Fernando Ibarra. Mantiene su conocida actitud e insiste en permanecer callado y abstenido ya que las cosas siguen desenvolviéndose como él tenía previsto.

Dice así:

Querido amigo: Muy agradecido por el saludo y adhesión de la Asamblea conservadora de Bilbao, que vinieron en su telegrama de ayer.

No he querido encerrarme en contestación en los reducidos términos de un despacho aunque en verdad poco pueden decirles y decir a esos bonísimos amigos que tanga novedad.

En orden positivo no han variado los términos del problema; lo único que acontece es haberse declarado de modo más ostensible, lo mismo que en el fondo y medio latente veíamos desde el primer día.

Habría sido contra el orden natural que durante los últimos meses mudase la sustancia de las cosas que venían germinando de muy atrás.

No hay motivos, pues, para nuevos
nichos ni actitudes nuevas; los que no
nos han querido conducir a buen término
se quedan por donde sigue el carro
y alistarán á sus deberes sumándose con
los bien avenidos al estatuto; pues
en tales ninguna expectativa de mejor
nos quedaría en pie.

No he abjurado del antiguo y constante
convencimiento, según el cual el único
remedio ha de venir de la actuación
política de los buenos, que solían

mirarla así cuando hubiera de pres-

os de tal intento.

El eliminarse del número de responsables
del año, debe ser estimable como
expresión para quienes de veras tomen
en serio la vida y sus obligaciones, in-
habitualmente apartados de el.
Conoce usted el singular caso mío,

que es tal cual era yo único que ahora
no se hace, es callar y permanecer
y esto tenido que para ejemplo de no re-
sistir la abstención como régimen, ge-
simply ordinario, no fueron pocos los

años durante los cuales me vieron bre-
niamente muchos, a quienes correspondia
tener armado el horbog, como usted

aventuras han hecho constantemente,

Este es lo que trae el curso del tiempo
y el resultado, muy afectuosamente a

los amigos inmejorables amigos; y qui-

ra Dios que los cuidados y desabri-
estabilizantes a que el patriótico les sujeta-
rían al fin provechosos, para la pa-
z, cuya causa nosotros no hemos sa-
cado, ni sabemos separar de la monar-
quía, ni siquiera quererlo.

Su amigo, Antonio Maura,

sabrá que dentro de su alcance, ya no
hay más que el de la obediencia.

PARADOJAS

El amigo del elefante es una sociedad
protectora de los pasados paquidermas
venerados por los antiguos, y que hoy

nos abusamos y nos usan sin respeto alguno, por razón
de sus colmillos que nos proporcionan

el santo marfil insustituible, entre
otros usos, para el noble juego del bi-

MAX. El amigo del elefante, se propone pues
proteger la vida del dócil animal, que
es en tempos de sus miembros de esta
meritoria sociedad, es probable des-
aparecer de la tierra como han desapa-
recido otras especies de animales, si no
nos apresuramos a poner todo desme-
jorada codicia del cazador, mejor dicho
del comerciante que paga al caza-
dor los colmillos.

Es la eterna historia de la gallina de
los huevos de prometemos la gallina
para alcanzar el tesoro, sin compren-
der que el verdadero tesoro, está en los

huevos que pone.

Nada por lo tanto más plausible que
el fin de la paciente sociedad. Ella se
propone alcanzar una especie de reda
para la caza del elefante, como existe

para los conejos, perdices y faisanes y
para las mismas langostas de mar. De-
mos progresar y multiplicarse a estos

animales y dejémosles vivir tranquila-
mente y engordar según la ley de Dios

que á todos nos creó en malogos cir-
cunstancias. Y verosimilmente con la
intención de que viviéramos en paz, p-

Pero nosotros hemos preferido vivir
para vivir el placer de

en guerra con todos los animales, pre-
textando que para nuestro servicio los
dice Dios. Bien es verdad que también
vivimos en guerra con nosotros mis-
mos, sin poder invocar aquel pretexto.
Y como hemos observado que á pesar
de nuestras guerras que en el fondo
son las cacerías de hombres, no conse-
guimos aniquilarlos, hemos deducido,
incantadamente, que nuestra guerra á los
animales — todos útiles al hombre —
tampoco de ellos daría fin.

De este error, por lo que refiere a los
elefantes, no podemos decir que el com-
ercio de marfil sea un malo.

Miguel Ángel, *El amigo del ele-
fante*, con su razonada propaganda
propaganda que merece todas mis sim-
patías. Sin embargo, lo que no com-
prendo es el título de lo llamante so-
ciiedad. *El amigo del elefante!* Hum!

Yo sería mejor *El amigo del hombre?*

Al fin y al cabo si tu amor de ella por
el elefante es tu amar lejanista, una
amistad intrascendente, los amigos son

los amigos, puntos colmillos que les ha-
de dar. *El amigo del elefante* deje de
ser su amigo, si por un milagro el ele-
fante dejara de suministrarte marfil.

Se me dirá que también los hombres
decimos amar por ser amados. Y sólo
nos decimos amigos, de los que nos

pueden servir. Cuando un hombre dice
a otro, especialmente cuando se lo dice
con cierto emoción: «En mi tiene usted

un buen amigo», dispone como guste
de mí, es seguro que aquel hombre ya
ha provisto las ventajas de su ofreci-
miento. *Dispone usted de mí, quiero de-
cirle que* — *yo intento disponer de
usted.*

Este género de amistad es, sin duda,
la que sienten los amigos del elefante
por el animal productivo como se llaman
amigos de la serpiente, los que le
aferran para venderla, si bien quizás

No les reprocho el comercio, pero sí
su hipócrita amistad. Al fin y al cabo
se trata de animales incapaces de com-
prender el valor de nuestros vocablos.

Que un hombre engañe á otro, dicién-
do su amigo se comprende, pues, de
otra suerte no se dejaría engañar. Pe-
ro, por qué encarar á los animales? Ni
aun con los que nos comprenden pod-
emos ser franceses.

Este es el punto que el amigo del ele-
fante no nos dice.

MAX. El amigo del elefante, se propone pues
proteger la vida del dócil animal, que
es en tempos de sus miembros de esta
meritoria sociedad, es probable des-
aparecer de la tierra como han desapa-
recido otras especies de animales, si no
nos apresuramos a poner todo desme-
jorada codicia del cazador, mejor dicho
del comerciante que paga al caza-
dor los colmillos.

Es la eterna historia de la gallina de
los huevos de prometemos la gallina
para alcanzar el tesoro, sin compren-
der que el verdadero tesoro, está en los

huevos que pone.

Nada por lo tanto más plausible que
el fin de la paciente sociedad. Ella se
propone alcanzar una especie de reda
para la caza del elefante, como existe

para los conejos, perdices y faisanes y
para las mismas langostas de mar. De-
mos progresar y multiplicarse a estos

animales y dejémosles vivir tranquila-
mente y engordar según la ley de Dios

que á todos nos creó en malogos cir-
cunstancias. Y verosimilmente con la
intención de que viviéramos en paz, p-

Pero nosotros hemos preferido vivir
para vivir el placer de

en guerra el placer de

vicio de apoderarse de lo ajeno contra
la voluntad de su dueño.

Pablo García que tiene cuarenta años
y una imaginación viva y despierta,
carece de domicilio; pero, en cambio,
tiene una blusa blanca, de estas blancas
que usan los muchachos de muchos
establecimientos.

Pablo que cumple el precepto «ganarás
el pan con el sudor de tu frente»
vestido con su blusa solía entrar en
cualquier establecimiento de los que

tienen teléfono, y una vez conseguida
autorización del dueño, comunicaba
con cualquier tienda, á la que hacía
con urgencia encargos, utilizando el
nombre del dueño de otra otra com-
ercio conocido. Generalmente Pablo
decía que, como el encargo era urgente
él envía a un empleado á recogerlo,
y poco después aparecía triunfalmente
en la tienda, recogía allí el pedido, y
una vez con el pie para que estuviera

en la tienda, Pablo ha abusado mucho de esta fa-
bilidad. Los comercios estafados por
este procedimiento han sido muchísimos, y como menudearon las quejas, la
policía se puso sobre la pista del la-
drón que, al final han conseguido de-
tener.

A Pablo no solo ha encontrado nin-
guno de los generos por él hurtados.

Solo se le ha podido ocupar su larga
brusa blanca como trofeo victorioso de
sus habilidades.

En Valladolid y otros mercados das-
tellanos es ya corriente el precio de 10
a 15 reales los 94 litros.

Los mercados extranjeros operan co-
mo sigue, en francos la misma cantid-
ad.

Paris, 25-30. Liverpool, 23-28. Ber-
lin, 24-26. Budapest, 24-27. Chicago,
21-28. Nueva York, 18-21.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Valladolid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

Salvado de 4-50 a 4-75 id. id.
Tostora, de 4-50 a 4-75 id. id.
Sin envases.

PROVINCIAS

Manifiesto defendiendo a Costa.—Una
manifestación. Explosión de una bomba
en Iznájar.

BADAJOZ.

Dicen de Portugal que el gremio re-
publicano de Norte publicó un mani-
festo extrañando las censuras que mu-
chos formulan contra Costa.

Lo estiman salvador de su país.

Dicen de él que niveló la Hacienda,
logrando lo que no consiguieron otros.

Añaden que las causas que se dirigen
a Costa sólo pueden ser hijos del
despacho.

Lo consideran benéfico de la pa-
tria e insustituible.

EN LAS ALMERÍAS dirán las elecciones.

Con motivo de la llegada de los sindi-
calistas presos se formó una mani-
festación, que recorrió las calles en actitud
hostil.

Salieron a Madrid los Santos y
hostilizaron al periódico *O Hijo*.

Fue disuelta la manifestación por la
Policía.

Los ferrovíarios celebrarán una re-
unión para tratar de los obreros expul-
sados de Oporto.

En la avenida del Brasil ha expla-
do una bomba, causando muchos des-
trózos.

No hubo ninguna desgracia perso-
nal.

La huelga de carpinteros.—Reunión de
carpinteros.

BARCELONA

En el Salón Excelsior se han reuni-
do esta mañana los patronos del ramo

de construcción para tratar de la huel-
ga de carpinteros.

Después de examinar el asunto, acor-
daron que hasta el día 21 se mantenga
abierto los talleres de carpintería, y si
para dicha fecha no han vuelto los obre-
ros al trabajo se procederá al «lock-out»

dicho día, el gremio de construcción perdi-
rándose todas las obras.

En Madrid, la última cotización
de ayer era de 100 kilos por 100 pesetas.

Mil quinientos cajas de gasolina ad-
quiridas.

Explosión.—Trabajos de destro-
zación.

Quedó en pie el vapor «Gibell» Ibáñez

realizaba la descarga de un importante
cargamento de gasolina y petróleo, se
prendió fuego a una pieza de 1.300 cajas

que se iba formando en el muelle de
Villanueva, amenazando propagarse a
los buques.

Estos trabajos que cambiaron de fonda-
do.

Tras grandes esfuerzos se consiguió
localizar el fuego, pero éste sigue toda-
vía, calculándose que serán destruidas

más de 500 cajas, la mayoría de gasoli-
na, consignadas a D. Eugenio Pérez.

Las frecuentes explosiones dificultan
los trabajos de extinción.

La temperatura en el muelle era tan
elevada que los marcheros de la e-
mpresa de marineros trabajaron para con-
trar el incendio teniendo que arrojarse al
mar frecuentemente a fondo para re-
tar los efectos del calor.

Los trabajos de extinción se han re-
trasado.

UN JOVEN PRECOZ

en guerra con todos los animales, pre-
textando que para nuestro servicio los
dice Dios. Bien es verdad que también
vivimos en guerra con nosotros mis-
mos, sin poder invocar aquel pretexto.
Y como hemos observado que á pesar
de nuestras guerras que en el fondo
son las cacerías de hombres — no conse-
guimos aniquilarlos, hemos deducido,
incantadamente, que nuestra guerra á los
animales — todos útiles al hombre —

en el fondo es una guerra contra
nosotros mismos.

**Aguas Glorurrado-Sódico Sulfuroses
PARACUELLOS DE GILLOCA**
PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, las aguas nomotígenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Así en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel—lugar de los fulgurados escrofulosos: escrofúlulas malignas, lupus,

en la sebácea, esclides pustulosas terosas escrofulosas.

En las mucosas y páginas corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis ó trupustulosas, es., rinitis, oceas, depitis, induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialmente eficaces también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza; siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la astenia, y parcialmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritismo (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Daprisis gl por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro despedidos sis biliares y del intestino, pléthora venosa abdominal, estreñimiento, etc.

Aparato respiratorio.—Efemisoides en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas acnéfomas seseosas pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmático en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicálamartríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endovaginal y endometritis, excreciones húmedas de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosisimo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosa, utácea, e pavulo-versiculosas y

ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente, en algunas afecciones quirúrgicas y como estostos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

DISPONIBLE

AMITIÚ

Si estás en Oviedo

estás en AMITIÚ

Es un fabricante de chocolates y bombones de chocolate y caramelo.

Conjunto de chocolates y bombones

que se ofrecen en el establecimiento de la calle de la Constitución, 12, en el centro de la ciudad.

Los chocolates y bombones

que se ofrecen en el establecimiento de la calle de la Constitución, 12, en el centro de la ciudad.

Los chocolates y bombones

que se ofrecen en el establecimiento de la calle de la Constitución, 12, en el centro de la ciudad.

Los chocolates y bombones

que se ofrecen en el establecimiento de la calle de la Constitución, 12, en el centro de la ciudad.

Los chocolates y bombones

Disponible

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.^a y 2.^a enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

CORSETERÍA

DE

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas modas de la temporada.

Fajas-corsé para señoritas delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura, conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL

DISPONIBLE

668002

668003